

# 祖國江山綠色

(終篇)

## 川西北深度之旅紀行

●莫珍莉

(中外雜誌撰述委員、自由作家)

我們旅遊了「人間瑤池」的黃龍溝，回程走原路再度翻越了那座高逾五千公尺以上的寶山——雪寶頂，來到一個位在高原上的新興旅遊小城，它名叫川主寺鎮，位於岷江之畔，不僅風光秀麗而已；如今四川省府還把它確定為全省旅遊小城鎮建設的試點鎮！

進入這個小鎮，眼睛為之一亮：寬闊的馬路，明亮的街燈，簇新的大酒店、賓館和餐廳，錯落有致地聳立兩旁，似已具備了新型小鎮的雛形。不特此也，還有一座國際性的大機場

九寨溝、黃龍機場，正在鎮郊二公里的山嶺上日夜趕工興建，預定於今年(二〇〇三年)十月一日啟用。另一座五星級

黃龍機場，上新建機場的一家三星級大飯店，設備

？或不幸碰上山崩路坍，就進退不得也。

這就等於現今的香港和澳門，不希望

我們旅遊了「人間瑤池」的黃龍溝，回程走原路再度翻越了那座高逾五千公尺以上的寶山——雪寶頂，來到一個位在高原上的新興旅遊小城，它名叫川主寺鎮，位於岷江之畔，不僅風光秀麗而已；如今四川省府還把它確定為全省旅遊小城鎮建設的試點鎮！

進入這個小鎮，眼睛為之一亮：寬闊的馬路，明亮的街燈，簇新的大酒店、賓館和餐廳，錯落有致地聳立兩旁，似已具備了新型小鎮的雛形。不特此也，還有一座國際性的大機場

九寨溝、黃龍機場，正在鎮郊二公里的山嶺上日夜趕工興建，預定於今年(二〇〇三年)十月一日啟用。另一座五星級

黃龍機場，上新建機場的一家三星級大飯店，設備

？或不幸碰上山崩路坍，就進退不得也。

這就等於現今的香港和澳門，不希望

台灣和大陸直接「三通」的道理一樣；因為，如果「三通」實施的話，香港和澳門就喪失了「轉口」或「轉機」的巨額收益！在川主寺郊區公路附近的山坡上或河谷邊，新建有很多簇新的住宅或賓館，紅瓦黃牆，十分醒目；這些都是當地羌人和藏人致富後的標誌。因為，他們致富後，總是先建外貌西式，內部陳設傳統式的住宅供家人享用；倘再賺更多的錢後，就獨資蓋一家賓館，供來往旅客租用，日進斗金，財源滾滾。

他們致富的捷徑，拿著筲箕或篩筐等竹器，再加上一把鐵鏟子就行了；然後到岷江支流的溪河畔，用鐵鏟挖取沙石「淘金」。由於岷江上游溪河間盛產沙金，山谷崖石遇雨水冲刷下來，沙金就滾濺了來，永不缺貨。山高皇帝遠，政府抽不到他們的所得稅，日積月累，都成了富翁。據地陪說：這裡的羌人和藏人，家中儲藏有三、五斤黃金的不稀奇。當然他們上山採集名貴中藥材，放牧牦牛和羊群也能致富，但沒有淘沙金來得便捷和快速！

**羌人藏人淘金致富**

在川主寺郊區公路附近的山坡上或河谷邊，新建有很多簇新的住宅或賓館，紅瓦黃牆，十分醒目；這些都是當地羌人和藏人致富後的標誌。因為，他們致富後，總是先建外貌西式，內部陳設傳統式的住宅供家人享用；倘再賺更多的錢後，就獨資蓋一家賓館，供來往旅客租用，日進斗金，財源滾滾。

他們致富的捷徑，拿著筲箕或篩筐等竹器，再加上一把鐵鏟子就行了；然後到岷江支流的溪河畔，用鐵鏟挖取沙石「淘金」。由於岷江上游溪河間盛產沙金，山谷崖石遇雨水冲刷下來，沙金就滾濺了來，永不缺貨。山高皇帝遠，政府抽不到他們的所得稅，日積月累，都成了富翁。據地陪說：這裡的羌人和藏人，家中儲藏有三、五斤黃金的不稀奇。當然他們上山採集名貴中藥材，放牧牦牛和羊群也能致富，但沒有淘沙金來得便捷和快速！

### 金牌夕照悲壯史實

中共當局大力建設川主寺和松潘，與舊廟的河谷曠原，蛻變成了一座初具規模的，集吃、住、行、娛樂為一體的，且有高原民族特色的現代旅遊城市。

**金牌夕照悲壯史實**

六十八年（一九三五年）前中共紅軍「長征」至此的悲壯史蹟大有關連，故特於三年前（一九九〇年）在川主寺的元寶山頂建立了一座「紅軍長征紀念碑碑園」，占地二百餘畝；其主碑總高四十一·三公尺，從下至上以漢白玉基座、碑體、紅軍戰士銅像組成；背靠雪山、森林，面向草地。每當夕陽西照，碑體的黃銅貼面，反映出金色光芒，璀璨奪目；於是「金牌夕照」就成為黃龍、九寨溝旅遊線上一大景點。

這兩個碑園紀念的紅軍長征悲壯史實有三：

- 一是紀念紅軍三大主力紅一、紅二、紅四方面軍先後在此會師。二是紅軍長征途中，松潘是留住時間最長的地方，對此地接納他們的羌、藏、漢、回族人，心存感念。三是紅軍在長征途中召開五次重要的政治局會議，即遵義、兩河口、沙窩、毛兒蓋及俄界會議；其中就有兩次是在松潘境內召開的，即沙窩會議與毛兒蓋會議。

故而，四川省政府與阿壩州政府，均大力支持下，經過不到十年的努力，已經把川主寺這個過去僅有十多戶人家及一座舊廟的河谷曠原，蛻變成了一座初具規模的，集吃、住、行、娛樂為一體的，且有高原民族特色的現代旅遊城市。

言慎行，尤其有兩個半人絕對不能罵，否則會禍從口出，招來眾怒，下場難看。

毛澤東和鄧小平絕不能罵，朱鎔基只能罵半句。

因為，朱鎔基上台後，重視觀光旅遊，每年春節、五一勞動節及十·一的國慶節都放長假七天，讓大家出去旅遊，活絡經濟。各地觀光景線及名勝古跡，莫不大發觀光財。這樣的人，是不能罵的，要罵也只能罵半句。

鄧小平主張改革開放，有了這個政策，大陸才有一個體戶」，才有朱鎔基的觀光旅遊條件，才能有「脫貧致富」的契機，才有今日的繁榮景象。這樣有功於民的人，誰罵他必挨一頓揍！

毛澤東進軍松潘時，為恐重蹈覆轍，嚴禁紅軍騷擾當地居民，購物必須付現金，秋毫不犯；因而贏得土著氏族的好感。惟紅軍進入川西北高原地區，早晚溫差變化甚大，毛澤東和許多官兵不能適應，相繼患了感冒或高山病，頭暈胸悶、渾身乏力，情況日益嚴重。幸賴當地藏族土司巴登善的獨生女葛喀秀，深諳藏、漢兩族醫術，上山採集草藥，治癒了毛和紅軍官兵的感冒或高山病。毛澤東見葛喀秀，俏麗多姿，幾度表達愛意，惟葛女不願遠離家鄉，予以婉拒。

另傳：毛澤東在松潘和甘肅接壤地區，曾經和一位健美的羌族姑娘胡康娜罕有武力相向，沒完沒了。

官吏只知改土歸流，以代行世襲土司職權，遂招致松潘西部、大、小金川地區土司聯合反叛，兩地皆位在大渡河上游，萬山叢聳，河谷縱橫，易守難攻。乾隆十二年（一七四六年）派總兵溫福率大軍征討，不幸兵敗戰死。清廷為討伐大、小金川地區藏、羌、回土司叛亂，用兵五年始平，損失慘重。

毛澤東進軍松潘時，為恐重蹈覆轍，嚴禁紅軍騷擾當地居民，購物必須付現金，秋毫不犯；因而贏得土著氏族的好感。惟紅軍進入川西北高原地區，早晚溫差變化甚大，毛澤東和許多官兵不能適應，相繼患了感冒或高山病，頭暈胸悶、渾身乏力，情況日益嚴重。幸賴當地藏族土司巴登善的獨生女葛喀秀，深諳藏、漢兩族醫術，上山採集草藥，治癒了毛和紅軍官兵的感冒或高山病。毛澤東見葛喀秀，俏麗多姿，幾度表達愛意，惟葛女不願遠離家鄉，予以婉拒。

父親遺下的土司職缺，峻拒毛的萬般追求，飄然離去。

中共建國後，毛澤東為感念川西北地區羌、藏族人民對紅軍的協助；以及藏族姑娘葛喀秀、羌族姑娘胡康娜罕的恩情；特命四川省府把這一地區的十三縣劃為一大叛亂的大、小金川改設金川縣和小金縣，阿壩藏族、羌族自治州，分由這兩族人自治管理。且將曾於滿清乾隆年間發生重

一切對國內觀光客而言，除了天然美景的誘因，還有追尋舊夢的吸引力，都成了有形無形的觀光資源。川主寺、王婆走魯山、黃龍溝北側是連綿起伏的火焰般紅岩山峰群和高原湖泊組成的風景區。其主峰紅星岩位於川主寺東北面的十公里，黃龍溝北側是連綿起伏的火焰般紅岩山峰群和高原湖泊組成的風景區。其主峰紅星岩海拔五、六〇公尺，赤峰聳立，寸草不生，彷彿赤裸的巨大人，挺立雲空，每當日落時，晚霞映照在紅星岩頂，耀眼奪目，一片輝煌。站在山麓，俯視西南方就可看到正趕工興建中的九寨溝黃龍機場。惟目前往紅星岩路況不佳，遊人裹足，卻是一個尚待開發的處女旅遊區。

岷環繞在川主寺和松潘四周，尚有牟尼溝、二道海、丹雲峽等景區，因時間與篇幅關係，未遑一舉列述；唯它們都是高原地區由高山、河谷、草原和湖泊組成的自然風景區。

比如，從川主寺西行約四十公里，即可抵達川西北海拔三千公尺以上的松潘大草原，這裡自古由於盛產松貝、蟲草、牦牛、河曲駿馬而揚名。「天蒼蒼，野茫茫，風吹草低見牛羊」的草原景色，使人心

胸開闊；那大野落日的壯麗輝煌、藏族佛寺的鼓樂鐘聲，都會讓你感受到心靈與自然、思想與神靈的契合。進到九寨溝，牲畜在草原上啃吃青草，未見牧童管理，形同野生放牧。遠處有許多座全由牧草覆蓋的山嶺，迤邐橫亘於草原的盡頭，這就是岷江源頭的岷山北段的弓摺嶺。一泓溪水從這兒潺潺流出，要不是有一方上面刻有「岷江發源頭」五個紅色大字的石碑豎立在那裡，誰也不相信它在地理上代表的顯赫而鮮明的意義。

它在這裡寬不到一公尺、草原上的牦牛、馬、羊等動物，只要略為奔跑便可跨跳過去，處處都是「虎跳峽」。可是它的中游寬窄不一，奔湍沖瀉，浪花飛濺，雷鳴虎嘯，聲勢懾人。但它從樂山起的下游，景色秀美：「岷江夜、恍如夢」，又證明了積沙可以成塔，匯涓滴可以成江河。

人間仙境童話世界

從岷江源頭地段，前往九寨溝卻有九十里車程，必須翻越岷山，南段巒嶺才能抵達，因九寨溝是躲藏在岷山的懷抱裡，彷彿一點鑲嵌在青山翠谷中的閃亮鑽石。倘若從川主寺沿著岷江岸公路朝北行進，高原的草野、河谷、村舍人家，各類牲畜在草原上啃吃青草，未見牧童管理，使世人目眩神馳有驚艷之感，稱譽它是「童話世界」。當天下午，首次登車，進到「天下山水聚蜀中，蜀之聖景凝九寨」，巴山蜀水，從古迄今，不知迷醉了多少旅遊人士，在這裡將會得到滿意的印證。

人至當晚，我們下榻於中社大酒店，歌舞廳雖有藏羌姑娘的文娛節目上演，但一整天的長途奔馳，太疲累了，需好好睡一覺，養足精神，明天才有好心情欣賞九寨溝「童話世界」美景。

次晨，我們八時上車前往九寨溝管理局廣場排隊購門票，哇！一片人海擠滿了偌大的廣場，總在七、八千人以上，每人門票費三三八元。星期假日人數逾萬，收入可觀，不言而喻。如今大陸各地大力開發新景點，推展觀光旅遊不遺餘力，無異在挖金礦嘛！

持門票進場後，團體是乘中型巴士包車，散客乘大巴士，上百輛中巴和大巴，魚貫開進九寨溝，各景點的停車場被車輛

填滿，人潮擠滿此一青山翠谷。

最綺麗、最神奇和最夢幻的景觀。

樹木因為這水而格外蔥蘢；花草因為這水而格外鮮艷；空氣因為這水而格外清新；藏族姑娘因為這水而格外嬌美。

我愛好旅遊，遊過杭州的西子湖，濟南的大明湖和揚州的瘦西湖、水光瀲灩，媚若都市豪放的辣妹；而九寨溝神奇的海子、瀑布，碧綠淺藍，天生自然，潔如巴蜀的純情村姑。

### 九寨五絕明艷景色

九寨五絕

山山脈南段，溝內以高山湖泊群（當地人稱為海子）和瀑布群為其主要特色；集湖、瀑、灘、流、雪峰、森林、牧野及藏族人文風情融為一體。

因其獨有的原始自然美，變幻無窮的

四季景觀，豐富的動植物資源，被中外旅

遊界人士譽為「人間仙境」及「童話世界」。

一九九二年十二月十四日正式被聯合

國教科文組織批准，列入「世界自然遺產

名錄」，一九九七年底又正式納入「世界

生物圈保護區」網絡。黃山歸來不看岳，九寨溝歸來不看水，水是九寨溝跳動的精靈，是它風景秀美的源泉。汨汨流動的湧泉、靜靜流淌的小溪，平靜如鏡的海子，熱情奔放的飛瀑、動靜之間，讓你感受到大自然的脈動，流泉飛瀑的呼吸。

當地藏人說這「金打的九寨山，珍珠

串連的九寨水」，水是它景觀的主角。

一條條溝谷，由高而低，層層梯田式的平台地

形，給流水提供了別具一格的表演舞台。

秘處女地，有隔世之感。

然後，原山路緩行下山，分段停車步行，順著山溝參觀形狀各殊、大小不一的海子——高山湖泊。天鵝湖，海拔三、九〇五公尺，因不時有天鵝出沒而得名。廣闊的湖面上，水草如

流泉飛瀑夢幻景觀。這九寨溝原始秀麗的風光，其主要部分分布在從溝口至諾日朗王溝及兩支溝（則查洼溝和日則溝），呈「Y」字形的地段，面積七二〇平方公里，景區內約有一百八個海子、十七個瀑布群，並有多處大面積鈣化灘流，及上百種珍稀植物。

我們遊張家界和黃山，主要是去看山；可是遊九寨溝，主要是去看水，眾多的海子和連接這些海子的瀑布群，是它風景中

因而，九寨溝的水恍如神奇的魔法師，

是一個個人間仙境。

接連天鵝湖的是草海，它長一、九一〇公尺，位於峭壁之下。湖面狹長，水中碧草蒼蒼，搖曳生姿；綿綿草海，不時送來草花的馨香，是大自然的生命力在這裡靜靜生長，清風吹拂，使人滌除塵慮。

沿著傍山臨溪的山路下行六、七公里，就來到箭竹海，它深約六公尺，面積十七萬平方公里，湖畔箭竹蔥蘢，杉木挺立，水中山巒對峙，縹渺如海市蜃樓。箭竹是大陸國寶動物，熊貓的主要食物，但那天我們只看到箭竹，不見熊貓的蹤影。  
箭竹海和熊貓海是一對姊妹海，海水澄藍，箭竹環繞，青翠嫋嫋，輕風吹拂，婀娜多姿。這裡原是熊貓的樂園，近年來因遊客太多，不知牠們藏到那兒去了。不過湖右邊的岩石，圓渾的黑白岩石，宛如一頭憨態可掬的大熊貓，因而得名熊貓海。

五花海被譽為「九寨」絕景，位於日

則溝孔雀河上游，海拔二、四七三公尺，

深五公尺，面積九萬平方公里。

由於海水呈現墨綠、寶藍、翠碧、鵝黃、橘紅等不同色彩，斑駁迷離，宛若美麗的珊瑚，又像開屏的孔雀羽毛，盡情展示它的艷麗。讓人沉浸在花朵般眩目的幻境中。九寨

溝的「童話世界」令譽，據說是從此海獲得的靈感。  
五花海是九寨溝的「神池」，傳說山神為尋水源，誤射了森林之王的坐騎——梅花神鹿，萬神為幫助山神逃過森林之王的追殺，砍斷了神鹿的一條腿，鹿腿落地化作一池清泉，色彩如梅花鹿的斑紋；於是有人也叫它「鹿腿池」。我們繞池一周，約需十分鐘。途中，高出水面一處，金鈴海是因海子由一大一小兩個緊密相連，宛若銅鈴般的組合而成，故有此名。  
金鈴海是因海子由一大一小兩個緊密相連，宛若銅鈴般的組合而成，故有此名。湖水呈靛藍色，青中透藍，分外奪目。由於有一條丹珠溝來此會合，使珍珠灘瀑布成為九寨溝最壯觀的瀑布，瀑布面呈星月狀，海拔二、四三三公尺，寬近二百公尺，落差達四十公尺。

寬闊的水帘從瀑布灘頂順壁而下，從陡峭斷層垂掛而下，拉開了一環狀形的水瀑，如銀河瀉地，直落九天，瀑水翻著白沫，水聲震天。瀑水跌宕在翠谷中，湧起飛濺的浪花，掀起層層水霧，霧氣在陽光上升騰，恍如一層薄紗罩在美少女的粉臉上，瞬間又化為朦朧；所有的一切構成了

### 紅楓搖曳色彩繽紛

我這時才弄清楚九寨溝的景觀形狀，是在三條溝線上展布；用午餐的地方，正是三條溝線的會合處，呈「Y」字形的喇叭狀。半腰中間有一座海拔四、一三六

公尺的色莫山，把山溝分為二；右側即上午所遊的日則溝，下午先後要遊的是左側的則查洼溝及兩溝會流後的樹正溝。本篇則查洼溝線，長約十七公里，景點的盡頭是長海，它是九寨溝內最高又最長的湖泊，據考證它是遠古地質年代形成的堰塞湖，海拔二、一〇三公尺，長約七·五公里，寬約二公里，水深達百公尺。它是九寨溝的天然蓄水庫，夏季蓄滿岷山峰頂融化的雪水，冬季又放水滋潤下游的海子，使它們不致涸竭乾枯，有調節水量的作用。

由於海拔高，面積廣，長海的天空格外明朗，上有高天的清明，下有綠水的波瀾，波光粼粼，魚躍鳥飛。我們往遊時是中秋時節，滿山黃櫨、紅楓隨風搖曳，映入湖面，色彩繽紛，好一個世外桃源。

接下來是五彩池，位於長海之下，深藏於挺拔參天的翠林中，湖面呈現出翠綠、淡藍、瓦灰等色塊，恍如一幅匠心獨具的新疆壁毯，五彩斑斕，絢美無比。

五彩池之下有上、中、下三個季節海，形態嬌小，景色隨季節不同而變化，卻以春季的繁花似錦、秋季的楓紅映照，冬季的雪花飄飛及海底的各色鈣化斑斕地質，滲盪波心，夢幻迷離，最是眩目。一般說來，則查洼溝的景觀沒有上午所遊的日則溝豐富而多變化，以致許多遊客上午遊了日則溝，下午就忽略了則查洼溝，過門不入，實在太可惜了。但是，當上述兩條溝在諾日朗會合後，景觀豁然開朗，又大不相同了，它的名字叫樹正溝，是九寨三溝的主溝。

### 羞澀鏡海透露溫情

羞澀鏡海是兩溝合流後的第一個海子，它景如其名，明澈如鏡。水中影像清晰，層次分明，色澤艷麗；那「魚在天上游」、「魚在水中飛」的美景，是這裡的最佳形容詞，真叫人如醉如癡，樂而忘返。

駐足觀賞，天空、白雲、青山與彩林，在水中飛」的美景，是這裡的最佳形容詞，真叫人如醉如癡，樂而忘返。

若虎嘯故而得名。沒有老虎海，就沒有瀑布，正是它陡然暴發的活力與激情，宛如魔幻境界。

傳說：「鏡海」是男女山神幽會的老地方，難怪此地在羞澀中透露溫情。湖邊翠色正濃；湖中，翠影正濃。樹正瀑布，兩者相得益彰，相偎成奇景。

在樹正瀑布之下，有大小海子四十多個，它們相依相銜，構成梯狀湖群；串連成長約七公里的水晶珠鏈，灘流蜿蜒而下，樹林花草閃爍其間，千姿百態；兼之木板搭建成的浮木步道，情侶漫步其上，恍如通過天上的「鵲橋」，引起無限的綺思。

瀑布從崖上跌落下來，騰雲飛霧，好似一幅巨型珠簾垂懸於密林中，演奏著充滿激情與活力的大自然交響曲，樂音蕩氣迴腸，動人心魄。

犀牛海深十二公尺，海拔二、三一五公尺，湖面寬闊，翠碧如玉。相傳，古時一位老喇嘛身患重疾，騎著犀牛來到這裡飲了此湖的水，竟然痼疾康復，返老還童。於是，他驅牛入海，定居水中，便由此得名。

老虎海，位於樹正瀑布之上，海拔二、二九八公尺，它沉默中蘊含著暴烈，安謐中隱藏著桀驁；其下濺雲瀉雪似的樹正瀑布，正是它陡然暴發的活力與激情，宛若虎嘯故而得名。

樹正瀑布，兩者相得益彰，相偎成奇景。

在樹正瀑布之下，有大小海子四十多個，它們相依相銜，構成梯狀湖群；串連成長約七公里的水晶珠鏈，灘流蜿蜒而下，樹林花草閃爍其間，千姿百態；兼之木板搭建成的浮木步道，情侶漫步其上，恍如通過天上的「鵲橋」，引起無限的綺思。

羞澀鏡海面積有六、八三八平方公里，深約二十二公尺，透過波平如鏡的水面

一條乳白色鈣化長堤橫臥湖心，宛若一條蛟龍潛游海底，由是得名。

靠近臥龍海的是火花海，它的面積是三六、五三二平方公尺。每當晨霧散開，太陽初升時，水色一片藍海，波光粼粼的水面似有朵朵火花在燃燒，星星點點，跳躍閃動，或高或低，忽明忽暗，像一個晶瑩無比的翡翠盤。據說夏季湖畔的姹紫嫣紅的花朵，秋季山岩的楓紅，映照湖中又彷彿一簇簇的火花閃爍，故有此名。

蘆葦海是一個半沼澤湖泊，密佈於灘流上的蘆葦，恍如一片白色海浪，水鳥飛翔，清溪碧流，漾綠搖翠，微風吹拂，架花起伏，呈現出一波又一波的開闊蘆葦海。

益景灘是接近溝口的景點，它為鈣化流形態，在褐黃色斜坡鈣化上薄薄的水層明淨清澈，楊柳松柏，樹枝蔥蘢，英挺軒昂，風姿飄逸，又玲瓏小巧，恰似一個個的「盆景」。妙趣橫生的水中綠樹、時花和苔蘚，平添了海子的秀色。

以上是觀賞了九寨溝的「山水」之美，

倘若沒有九寨溝四周峰簇崢嶸，雪峰高聳的「山」，就不會有千姿百態的海子和瀑布群，便不致有水的美景出現了。

因為，沒有岷山主峰——海拔四、七四六公尺的朵爾納峰，就不會有溝頂圍長七、五公里的天然蓄水庫——長海出現，沒有它調節水量，水景之美必然大為遜色。

這不是海拔四、三六公尺的色莫山橫亙中間，就不會有右側的日則溝和左側的則查溝的並瀉而下，形成如今的三溝競秀，各擅勝場，各有美景。

何況，九寨溝內，層巒疊嶂，山勢挺拔，遠方皚皚的雪峰，盡收眼底。近靠河谷或湖畔的山崖，有的半山腰有古代的棧道懸空，有的山壁如削平的鏡面，上面刻畫有美女妍姿和走獸的形態；有的山形奇特，要考驗人類的想像力來為它們命名。

許多遊客都犯了一個通病：只欣賞三溝各海子的水景之美，而忽略藏族「九寨」的存在，其實無論溝口的荷葉、彭布、小盤等三寨，以及山谷中的樹正、黑角、則查洼等寨，各具風情，尤其藏族姑娘的歌聲舞影，更教人心動神馳，難以忘懷，沒有她們點綴其間，便失去了風情和魅力。

九寨溝管理當局，於自然生態環境的維護，煞費苦心，不遺餘力。比如：在各

景區內嚴禁吸煙、販售零食及拋丟垃圾，違則重罰。且由藏胞組成的環保人員，分段巡邏，如發現違規者，執法如山；故能使六萬多公頃的偌大園區保持整潔。

另一方面，管理當局將每日所收為數可觀的門票費，挹注大部分從事園區內景觀的維護，包括觀景亭，停車場及湖內木板浮橋式步道的興建，巧思獨運，便利遊客不少。但，由於過度的人工開發，及近年來遊客太多，其結果必然破壞了自然生態。

據地陪說：現有景觀已較五年前遜色多了。故而聯合國科教文組織曾來函表示關切和憂慮。

### 藏羌風情獨具風采

人過晚餐後，我們乘車到「九寨溝神鷹民族藝術宮」，觀賞藏羌俊男美女的歌舞表演，為時九十分，高潮迭起，沒有冷場。該宮外貌像一座巨型蒙古包，圓形劇場，可容五、六百觀眾。

從這裡可以欣賞藏羌風情文化的獨具風采，大約有三、四十名男女優秀演員參

加演出，開演前有藏羌姑娘在大門口列隊演奏歡迎嘉賓樂曲；在場內茶座上她們分送烤羊肉一碟、青稞茶和馬茶各一杯，讓大家盡情品嘗，完整的領悟原汁原味的藏羌族風土人情。

演出的節目，全是歌舞，演員個個舞藝精湛，歌聲嘹亮，都是年輕的俊男美女；藏羌族服飾原就色彩鮮艷，在舞台的眩彩燈光下，更令人驚艷和驚訝。

藏羌族勇士崇拜天空翱翔的老鷹，稱為神鷹；男演員舞蹈時，模仿神鷹在天空翱翔翻飛的各種姿態，維妙維肖。女演員個個身段窈窕，容貌姣好，婆娑起舞，婀娜多姿，幾疑瑤池仙女下凡塵，又像九寨「長海」內的天鵝翩翩起舞。

藏羌族的歌手，他們的聲音高亢，激越而嘹亮；尤其女歌手似乎每位都是花腔女高音，演唱時不是對台下的觀眾唱，而是像對高山唱，向大海唱。他們演唱的曲意，都是在歌頌高原的風光，九寨溝的神奇及兒女間的戀情。比如，有一位男歌手唱的「九寨之戀」：

「有一個地方，那裏水清清，那裏山青青，

它像那含情的少女，那裏人真美，那裏人真美，

那裏那就是九寨，山青水秀，風景如畫，那裏可愛的故鄉，那裏人真美，那裏人真美，十四人皆是本省籍；頭兩三天有些陌生，三、四天後，大家相互照顧，彼此扶助，無論走到天涯海角，如願以償，遠方，我總是把它懷念，我總是把它懷念，我總是把它歌唱。」

他們的歌舞，是藏羌民族的風情和技藝的展現，沒有裸露的胴體及色情的鏡頭。回台後，大家成了有緣同遊的好朋友，快樂的回憶常留心扉！

**族群融合快樂同遊**

次日晨，我們揮別了神奇的九寨溝，要由原路打道回鄉，地陪耽心我們的鈔票沒花光，於是沿途帶我們去「血拚」，大家到各地國營公司購物，在松潘買水晶飾品，在茂縣買高原峰王漿和花椒，在汶川買茶葉，在成都買藥材。大包小包的提著行李加重了，腰包鈔票減少了，都成了

「呆胞」。

我們這次的川西北深度之旅，全團十六人，陰盛陽衰，女性九人，男性七人；論年齡是七十至七八八歲三人，六十至六十九歲十人，六十歲以下三人，是一個退

休老人團。

論籍貫，除我和外子是外省人，其餘十四人皆是本省籍；頭兩三天有些陌生，三、四天後，大家相互照顧，彼此扶助，親如家人，比如王重信夫婦一路上熱心協助高齡團友，不辭勞瘁，古道熱腸，令人敬佩。時下政客們為了騙選票，才強調的族群對立或省籍的鴻溝，在這裡不存在

## 編輯報告

編者

△ 本期稿擠，余傳韜博士來稿「亞太科技協會二十週年滄桑錄」及名作

家陳香梅女士來稿因排校不及，延至下期隆重刊出，敬請中外讀者期